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Introducere 

În primul an al noului mileniu, Statele Unite ale Americii și, totodată, întreaga lume 

occidentală, au fost lovite de cel mai devastator atac terorist de până la acea dată, pus 

la cale de organizația fundamentalistă musulmană Al-Qaeda, în care patru avioane de 

linie au fost deturnate și transformate în arme de ucidere în masă. Trei dintre acestea 

își ating țintele, intrând în plin în cele două turnuri gemene ale complexului World 

Trade Center din New York și în clădirea Pentagonului, din Washington DC, și ucigând 

aproximativ 3000 de persoane, majoritatea civili. Evenimentul, cunoscut sub 

denumirea metonimică de 9/11, după data atentatelor, 11 septembrie, este transmis în 

direct de televiziunile din toată lumea, intrând astfel în sfera reprezentării și a 

ficționalizării. Efectul său imediat este operațiunea militară de pedepsire inițiată de 

Statele Unite ale Americii și susținută de NATO, în care a fost atacat Afganistanul, 

pentru înlăturarea guvernului taliban din această țară și pentru capturarea liderului 

organizației Al-Qaeda, Osama bin Laden. Operațiunile militare ale Occidentului au 

continuat în 2003 cu invadarea Irakului și eliminarea dictatorului Saddam Hussein. 

Aceste evenimente poartă numele de Războiul împotriva terorii, după o expresie 

utilizată de președintele american în exercițiu la data atentatelor, George W. Bush, în 

discursul său adresat Congresului.   

 Atentatele au avut, însă, un impact la fel de puternic în mentalul colectiv al 

Occidentului, determinând schimbări în înțelegerea și acceptarea Celuilalt, un nivel 

fără precedent al fobiei și paranoiei față de arabii musulmani, dar și reacții adverse ale 

europenilor, care s-au văzut atrași într-o operațiune militară pe care nu toți au acceptat-

o ca fiind justificată. 

 În acest context, intertextele culturale și raporturile interdiscursive dau naștere 

unui nou (sub)gen literar, ficțiunea (post-)11 septembrie, care împrumută din diferite 

tipuri de texte, pentru a creiona o serie de noi modele ficționale, unele dintre ele 

preponderent neorealiste, ancorate în realitatea imediată a acestui eveniment marcant 

la nivel global al începutului de mileniu, altele stăruind încă într-o paradigmă 

postmodernă, iar altele, privind înapoi spre experimentalismul primelor decenii ale 



5 
 

secolului trecut, într-o fugă disperată de realitate și teroare. Aceste texte literare, aflate 

la intersecția dintre literatura urbană și cea de război, dar și la aceea dintre traumă și 

asumare politică și angajament, constituie punctul focal de interes al tezei de doctorat 

intitulate Literature, Politics and Mass-Media. Anglo-American Representations 

of 9/11 (Literatură, politică și mass-media. Reprezentări anglo-americane ale 

atentatelor de la 11 septembrie). 

Deși reprezintă, în esență, un studiu critic al unei forme de literatură 

contemporană anglo-americană, teza de doctorat abordează subgenul ficțiunii despre 

11 septembrie dintr-o perspectivă interdisciplinară, recurgând la surse istorice – 

documente oficiale și articole de presă – și încercând să identifice la nivel textual o 

serie de markeri ideologici care pot determina modificări identitare. Eșafodajul teoretic 

pe care se construiește lucrarea este ancorat preponderent în teoriile înrudite enunțate 

de către reprezentanții Noului istorism american și ai Materialismului cultural britanic, 

preluând din acestea atât convingerea că textele literare sunt inseparabile de cele non-

literare aparținând aceluiași context temporal, cultural și socio-politic, dar și recursul 

la scrierile unor importanți ideologi ai secolului XX, dintre care îi amintim aici pe 

Antonio Gramsci, Louis Althusser și Michel Foucault. Se dovedesc utile, de asemenea, 

unele elemente de imagologie, conceptele de autor și autoritate și, respectiv, realitate 

și ficțiune, dar și o serie de teorii ancorate puternic în sociologie, cum ar fi anti-

americanismul, orientalismul și occidentalismul. 

Premisa lucrării este aceea că discursul mediatic și gândirea politică 

influențează estetica și discursul literaturii contemporane, accentuând relația complexă 

dintre individ și istoria trăită, construind identități la nivel personal, național și chiar 

global, și prezentând, uneori, un grad semnificativ de ficționalizare. Cele trei discursuri 

– mediatic, politic și literar – sunt, așadar, considerate prin prisma reprezentărilor pe 

care le oferă, și nu prin prisma unei realități care fie le eludează, fie este alterată 

intenționat prin intermediul lor. Dacă elemente discursive aparținând discursurilor 

politic și mediatic se regăsesc din plin în literatura neorealistă a secolului XXI, nu este 

mai puțin adevărat că ficțiunea, la rândul ei, își face loc și în textul politic, și în cel 

jurnalistic. Relația pe care o stabilesc aceste trei tipuri de discurs intră în sfera 

interdiscursivității, oferind suprapuneri, aluzii și rezonanțe trilaterale. Nu se poate 
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spune, în cazul literaturii referitoare la evenimentele de la 11 septembrie, că numai 

aceasta împrumută din cele două discursuri tradițional privite ca obiective, astfel încât 

lucrarea de față încearcă să evidențieze şi elementele de ficționalitate prezente la 

nivelul acestora din urmă, nu pentru a le afecta credibilitatea, ci doar în scopul de a crea 

o punte între ficțiune și realitatea bazată pe fapte. Ceea ce poate părea realitate poate fi 

ficțional, sau, cel puțin, ficționalizat/ficţionalizant, ca o consecință a mai multor factori, 

variind de la interese politice, manipulare și propagandă până la simpla lipsă a 

informației (informare eronată sau dezinformare). Nici literatura, pe de altă parte, nu 

este privită ca o oglindă fidelă și credibilă a realității, deși imixtiunea realului în ficțiune 

nu poate fi negată, fapt ușor de demonstrat în relație cu contextul general și cu aspecte 

ale autorității (auctoriale) din ce în ce mai vizibile la nivelul textului literar. 

Un alt aspect important îl reprezintă reconfigurarea ideilor și a imaginilor 

(re)construite ale realității într-un context în care lumea occidentală devine din ce în ce 

mai conștientă de existența alterității orientale. Lucrarea încearcă să argumenteze în 

cea de-a doua parte că, intenționat sau nu, cele trei discursuri, hibridizate și influențate 

de ideologii și prejudecăți, accentuează diferențele dintre orient și occident și distanța 

dintre cele două, chiar în condițiile liberei circulații și ale anulării unor granițe 

geopolitice.   

Astfel, obiectivele tezei de doctorat sunt următoarele: 

1. să prezinte contextul istoric (cu accent pe evenimentele de la 11 septembrie 

2001), făcând referire la codificarea și recodificarea acestuia în texte oficiale, 

în presă și în texte literare; 

2. să demonstreze că realitatea este accesată prin discurs și reprezentare, fiind 

puternic marcată de acestea, indiferent de tipul de text care o prezintă, 

cartografiind rolul literaturii între aparatele de semnificație socială și culturală; 

3. să sintetizeze trăsăturile specifice ale ficțiunii referitoare la evenimentele de la 

11 septembrie, descriind oscilațiile acesteia între rescrierile postmoderne ale 

modernismului și întoarcerea post-postmodernă la realism; 
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4. să discute despre trauma trăită pe cele două maluri ale oceanului Atlantic și 

despre reflectarea acesteia în textele literare, așezând față în față atitudini 

americane și britanice în legătură cu evenimentele de la 11 septembrie; 

5.  să analizeze identitatea occidentală, privită ca un construct alcătuit din mai 

multe identități, reconfigurată parțial după atentate, subliniind idea că Vestul, 

deși fragmentar, reprezintă un sine unitar în relația cu alteritatea reprezentată 

de terorism;  

6.   să cerceteze aspectele islamofobe de la nivelul discursurilor prezente în media 

și în sfera publică, urmărind reprezentările musulmanului ca alteritate în texte 

literare aparținând ficțiunii referitoare la evenimentele de la 11 septembrie și 

identificând stereotipurile utilizate în construcția acestui tip de personaj. 

Se impune precizarea că ficțiunea referitoare la evenimentele de la 11 septembrie 

a atras deja interesul cercetătorilor din mediul academic și pe acela al criticilor literari, 

fiind publicate constant lucrări de specialitate care abordează această tematică din 

diverse perspective. Prezentul demers își propune să se înscrie în acest teritoriu încă 

puțin explorat, aducând următoarele elemente de originalitate: analiza textelor non-

ficționale ca discurs și reprezentare, cu accent pe natura lor 

ficționalizată/ficţionalizantă; abordarea literaturii despre 11 septembrie ca una politică, 

și nu posttraumatică; identificarea aspectelor legate de identitate și alteritate marcate 

ideologic atât în textele studiate, dar și dincolo de lumile convenționale ale ficțiunii, în 

texte percepute ca prezentând adevăruri obiective. Perspectiva adoptată este una 

transatlantică, utilă în reliefarea diferențelor și asemănărilor atitudinilor referitoare la 

atentatele de la 11 septembrie 2001 în lumea occidentală, în condițiile limitării 

metodologice care nu permite decât abordarea unor texte de limbă engleză. 

 Corpusul, selectat conform criteriului relevanței, este alcătuit din scrieri 

ficționale care conțin referiri directe la ziua atentatelor sau la războiul împotriva 

terorii, și care incorporează elemente de discurs politic sau jurnalistic în textul literar. 

Acesta cuprinde patru romane, o nuvelă și o piesă de teatru: Falling Man (2007) de 

Don DeLillo, Bleeding Edge (2013) de Thomas Pynchon, Saturday (2005) de Ian 

McEwan, Dead Air (2002) de Iain Banks, The Last Days of Muhammad Atta (2006) 

de Martin Amis și Stuff Happens (2004) de David Hare, la care se adaugă o serie de 
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eseuri politice și editoriale publicate la scurtă vreme după atentate, semnate de autorii 

textelor literare amintite: Beyond Belief și Only Love, and then Oblivion de Ian 

McEwan, Fear and Loathing (publicat în volum sub titlul The Second Plane) și The 

Age of Horrorism (republicat cu titlul Terror and Boredom: The Dependent Mind) de 

Martin Amis, și respectiv In the Ruins of the Future de Don DeLillo. 

Teza este structurată în două părți, fiecare având câte două capitole, conținând 

atât aspecte teoretice, cât și practice. Prima parte, September 11: Re-Encodings in the 

Media and the Literary Text (11 septembrie: recodificări în presă și în textul 

literar) deschide drumul spre o investigație critică extrem de veche, ale cărei origini se 

găsesc în Antichitatea greacă clasică: realitate versus ficțiune. Cele două capitole se 

construiesc pe baza ideii că granița dintre ficțiune și non-ficțiune tinde să se șteargă din 

ce în ce mai mult, și că publicul cititor are probleme din ce în ce mai mari în a le 

discerne una de cealaltă. Astfel, dacă la nivel literar se poate discuta despre o realitate 

în ficțiune, de un text marcat de amprenta realului la toate nivelurile – de la aducerea 

în discuție a unor evenimente reale, foarte recente, la participarea autorului, nu de 

puține ori, angajat politic –, nu este mai puțin adevărat nici faptul că ficționalizarea 

presei și a discursului politic prin manipulare, propagandă, ideologie, discurs, 

reprezentare și relații de putere poate fi privită ca o ficțiune în realitate. 

Capitolul I 

Relecturi și rescrieri culturale ale istoriei 

Capitolul I este structurat, în prima sa parte, Cultural theories as reading grids 

(Teoriile culturale ca grilă de lectură), ca o trecere în revistă a noțiunilor enunțate de 

teoreticienii principalelor direcții critice pe care se va fundamenta analiza, recte Noul 

istorism și Materialismul cultural, considerate asemănătoare, dar nu identice. Pornind 

de la ideile lui Stephen Greenblatt – pentru Noul istorism de școală americană – și, 

respectiv Raymond Williams pentru Materialismul cultural britanic, capitolul 

evidențiază principalele contribuții în domeniu, influențele care au servit la formarea 

aparatului critic pentru teoreticienii celor două direcții și, nu în ultimul rând, conceptele 

operaționale utilizate. Alegerea grilei teoretice este motivată de interesul celor două 

direcții critice de a explora relațiile de putere la nivel textual și, totodată, legătura 
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intrinsecă dintre literatură și istorie, dar și acela de a demonstra interesele politice și 

ideologice care străbat prin textul literar. Cum literatura contemporană de factură 

neorealist-istorică necesită includerea într-o rețea extinsă de texte și o raportare 

permanentă la contextul istoric, s-a considerat necesară „investigarea atât a prezenței 

sociale a textului literar în lume, cât și a lumii în textul literar” (Greenblatt 2005: 6), a 

poeticii culturii, accentuându-se ideea că textele literare și non-literare sunt inseparabile 

și că „niciun discurs, fie imaginat sau de natură istorică, nu oferă acces către adevăruri 

imuabile” (Veeser 1989: xi). Dacă Noul istorism analizează în principal interacțiunea 

dintre puterea statală și formele culturale, Materialismul cultural urmărește să surprindă 

modul în care structurile dominante, marcate ideologic, influențează identitatea la nivel 

individual, putând fi văzute însă și contaminând identitatea națională, occidentală sau 

chiar globală. 

Cel de-al doilea subcapitol teoretic, Representation of representation: all is 

representation (Reprezentarea reprezentării: totul e reprezentare), se ocupă pe 

scurt de noțiunile de discurs și reprezentare, așa cum acestea sunt înțelese și utilizate în 

teza de față. Discursul, în accepțiunea lui Michel Foucault, reprezintă un produs al 

cunoașterii, care alcătuiește condiția apriorică a posibilității și stabilește regulile de 

formare prin care enunțurile devin unitare, ca text. Practicile discursive sunt menite să 

creeze ordinea adevărului, altfel spus, adevărul acceptat ca realitate într-un moment 

istoric anume. Acestea contribuie, împreună cu structurile de putere – așa-numitele 

societăți disciplinare – la crearea discursurilor dominante sau hegemonice. Pe scurt, 

discursul este înțeles ca reprezentare construită a realității, reprezentarea fiind definită 

de teoreticianul cultural britanic Stuart Hall drept „modul în care semnificația este dată 

unor lucruri prin imagini pe un ecran sau prin cuvinte pe o pagină, care simbolizează 

lucrul respectiv” (1997: 6). Astfel, reprezentarea este o formă imperfectă de imitare a 

vieții, în strânsă legătură cu un număr de factori externi textului: distanța în timp și 

spațiu a autorului față de faptul real reprezentat, subiectivitatea acestuia, voită sau nu, 

ca și diverse constrângeri de natură socială, politică, economică și culturală. 

În concluzie, noțiunile de ideologie și identitate în contextul istoric 

contemporan și cea de adevăr ca un construct discursiv influențat de structurile de 

putere, precum și evaluarea critică a textelor politice și mediatice, ca sursă permanentă 
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de non-ficțiune necesară analizei contextuale, reprezintă argumentele majore pentru 

alegerea Noului istorism și a Materialismului cultural ca principale grile de lectură. 

Urmând ideea conceptualizării istorice, de inspirație nou-istoristă, partea a doua 

a primului capitol, Making history: politics and the media in the twenty-first 

century (Cum se scrie istoria: politică și mass-media în secolul XXI), reprezintă o 

relatare a evenimentelor cu consecințe extrem de grave la nivel mondial și care, în plan 

secundar, au dus la apariția unor noi forme de expresie artistică, menite să le înscrie 

pentru totdeauna în memoria culturală occidentală. Atentatele de la 11 septembrie sunt 

documentate pe baza raportului oficial The 9/11 Commission Report (2004), coroborat 

cu modul în care evenimentul a fost prezentat în media – în primul rând, în televiziune, 

prin transmisiunile în direct de la scena dezastrului și prin intervențiile Președintelui 

George W. Bush, și, în zilele următoare, în presa scrisă. Accentuând ideea că atentatele 

au părăsit sfera realului, intrând în aceea a reprezentării, imediat ce postul american de 

televiziune CNN, urmat la scurtă vreme și de celelalte, a intrat în direct de la scena 

apocaliptică de la World Trade Center, subcapitolul face o analiză din perspectivă 

literară a primelor minute ale transmisiei, demonstrând că aceasta nu reprezintă decât 

o încercare de a obține informații, și nu una de a le oferi, și că discursul din cadrul 

programului de știri (și nu evenimentul în sine) ajunge să reprezinte un hipotext pentru 

referințele ulterioare la 11 septembrie. Utilizând tehnica interviului martorilor oculari, 

CNN îi transformă pe aceștia în naratori care oferă propriile lor interpretări și 

reprezentări subiective ale evenimentului, cu toate că rolul lor ar trebui să fie acela de 

naratari. 

Făcând tranziția spre literatura despre 11 septembrie, următorul subcapitol 

discută trei editoriale, publicate de ziarul britanic The Guardian în zilele imediat 

următoare atentatelor, semnate de doi dintre cei mai importanți autori britanici 

contemporani, Ian McEwan și Martin Amis. Întrebarea care se impune este dacă 

această transpunere a scriitorului de ficțiune într-unul de non-ficțiune reprezintă o 

încercare de a aduce ficțiunea mai aproape de realitate sau dacă nu cumva face aluzie 

la o inversare a rolurilor acestora, prin imixtiunea ficțiunii în domeniul realului. 

Remarcând prezența în textele literare publicate ulterior de către cei doi a unor pasaje 

întregi din aceste articole de presă, se face distincția între cele două ipostaze ale 



11 
 

scriitorului – prima, emoțională, prezentă la nivelul textului non-ficțional, iar a doua, 

analitică, prezentă în textul literar, ceea ce reprezintă deja o contradicție cu funcțiile 

textului – analiza încearcă să argumenteze ideea că ficțiunea contemporană, profund 

ancorată în realitatea înconjurătoare, are o dimensiune activă, participativă, și se 

inspiră, intertextual, din media.  

În esență, capitolul încearcă să creeze o punte între sferele de comunicare în 

discuție: așa-numitele discursuri obiective, bazate pe fapte, respectiv literatura cea 

subiectivă. Dacă ficțiunea nu poate fi nicicând considerată realitate, aceasta din urmă 

poate fi, totuși, alterată cu ajutorul discursului și al reprezentării, căpătând astfel un 

anumit grad/rol de ficționalizare. 

Capitolul II 

Rescrieri literare ale istoriei și politicii după 11 septembrie 

Capitolul se deschide cu o trecere în revistă a celor mai importante texte literare 

aparținând ficțiunii despre 11 septembrie, accentuând eterogenitatea lor din perspectiva 

genurilor, a stilurilor și a tehnicilor narative utilizate. Totodată, partea introductivă 

tratează pe scurt dilema criticilor cu privire la postmodernitatea sau post-

postmodernitatea acestor texte, încercarea de creare a unui canon al literaturii despre 

11 septembrie și simbolismul atacurilor, din perspectivele lui Baudrillard și Habermas, 

argumentând, în același timp, opțiunea pentru titlurile incluse în corpusul literar selectat 

pentru analiză. Dat fiind deja menționatul caracter eterogen al subgenului, care reunește 

narațiuni neorealiste, romane aproape experimentale amintind de modernismul 

începutului de secol XX, rescrieri metanarative ale discursurilor politic și jurnalistic, și 

reprezentări ale traumei, selecția a urmărit prezența unor aspecte referitoare la mass-

media, politică, antiamericanism, terorism și alteritate reprezentată de musulmani și 

trauma indusă occidentului, dar, firește, nu toate textele sunt relevante în egală măsură 

pentru aceste puncte de interes. Din acest motiv, pe baza reprezentativității lor pentru 

mai multe categorii, unele texte sunt analizate din două perspective, în timp ce altele 

sunt limitate la analiza din perspectiva care se potrivește cel mai bine cu conținutul lor 

tematic.  
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În cadrul acestui capitol, structurat pe principiul temporalității, mai exact, 

împărțit în narațiuni care fac referire la ziua de 11 septembrie și, respectiv, texte a căror 

acțiune este plasată în timpul războiului împotriva terorii, se discută romanul Dead Air 

(2002) al scriitorului scoțian Iain Banks, piesa de teatru Stuff Happens (2004), semnată 

de renumitul dramaturg și scenarist David Hare, și romanul Saturday (2005) de Ian 

McEwan.  

Romanul lui Banks, care debutează cu știrea despre atentate în mijlocul unei 

petreceri la Londra, poate fi citit ca un text care face referire la identitate, relația dintre 

individ și istorie, schimbări intervenite la nivelul conștiinței colective, manipulare prin 

media și, desigur, politică, incorporată și comentată cu ajutorul unui jurnalist de radio, 

un personaj ale cărui trăsături și concepții amintesc de acelea ale autorului real. Analiza 

a relevat un neorealism care se îndepărtează de regulile realismului tradițional, 

apropiindu-se, într-o oarecare măsură, de acelea ale metaficțiunii istoriografice. Textul 

prezintă ipoteze și speculații cu privire la atentatele de la World Trade Center și recurge 

pentru aceasta la media, cu acea nepăsare a romancierului care simte că literatura 

trebuie să rămână o zonă liberă de cenzură, ce îi poate oferi șansa de a face orice 

afirmații la adăpostul ficțiunii. Un scop destul de transparent al autorului scoțian este 

acela de a-și îndepărta cititorii de manipularea la care sunt expuși de mass-media. 

Un demers asemănător face și David Hare în piesa sa de teatru, Stuff Happens, 

cu singura diferență că aceasta se inspiră într-o măsură mult mai mare din realitate, 

împrumutând fragmente întregi din discursuri politice reale, documentate și arhivate, 

ale unor personalități politice americane și britanice, și amestecându-le cu discursuri 

ficționale ale acelorași figuri. Piesa, pe care autorul ei o definește ca istorică, se apropie 

ca tip de construcție de teatrul documentar, dramatizarea evenimentelor generând 

întrebări cu privire la relația dintre faptic și ficțional. Personajele lui Hare se numesc 

Bush, Blaire, Cheney, Rumsfeld sau de Villepin, iar jocul dramatic sugerează, meta-

teatral, poate, funcția acestora de păpușari ai unei lumi reprezentate doar prin figuri 

nenumite ca „un jurnalist”, „un actor”, „un britanic în New York” sau „un refugiat 

irakian”, care își mențin doar dreptul de a comenta mersul evenimentelor stabilite de 

potențați în spatele ușilor închise. Romanul Saturday de Ian McEwan oferă o 

perspectivă complet diferită, în pofida construcției sale ca intertext cultural inspirat din 
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mass-media, asupra căreia face și o serie de comentarii. În mod evident inspirat de 

scriitura Virginiei Woolf, Saturday se conturează ca un refugiu intelectualizat din 

realitatea dureroasă a începutului de mileniu. Romanul se concentrează asupra traumei 

resimțite de lumea occidentală după atentatele de la 11 septembrie, personajele trăind 

sub imperiul inexorabilității unui nou atac terorist (survenit, de altfel, la Londra exact 

în anul publicării acestui text, 2005). Acțiunea se desfășoară de-a lungul unei singure 

zile, una cu o rezonanță puternică în istoria recentă: 15 februarie 2003, ziua marilor 

demonstrații împotriva războiului contra Irakului, (re)prezentând, prin dialogul 

imaginat dintre un om de știință (neurochirurgul Perowne) și o poetă (fiica acestuia), 

cele două poziții opuse ale lumii occidentale față de operațiunile militare conduse de 

Statele Unite și susținute de Regatul Unit.   

În ciuda diferențelor evidente dintre cele trei texte literare discutate în acest 

capitol, analiza lor relevă faptul că relația dintre ficțiune și realitate se conturează 

bidirecțional, în sensul că, pe de o parte, realitatea aparentă poate conține elemente de 

ficționalizare, și, de cealaltă parte, ficțiunea poate fi utilă ca formă de deghizare a unor 

adevăruri. Punctul focal este relația cu istoria contemporană, transmisă prin intermediul 

textelor.  

 

Partea a doua a tezei, Ideological Reconfigurations of Identity in the Literary 

Representations of 9/11 (Reconfigurări ideologice ale identității în reprezentările 

literare ale atentatelor de la 11 septembrie), încearcă să determine modul în care 

aceste texte ficționale și non-ficționale influențează identitatea și mentalul colectiv cu 

ajutorul ideologiei. Aceasta se concentrează pe schimbările de paradigmă intervenite la 

nivel individual și național determinate de atentatele de la 11 septembrie. Construcția 

celor două capitole care alcătuiesc această parte, The Shattered Self of the West 

(Sinele zdruncinat al occidentului) și, respectiv, Extreme Otherness – The Muslim 

Menace (Alteritatea extremă – Amenințarea musulmană) oglindește dihotomia 

dintre Sine și Celălalt, dintre vest și est, vestul fiind arbitrar considerat sinele, prin 

prisma textelor analizate, producții ale civilizației occidentale. 
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Capitolul III 

Sinele zdruncinat al occidentului 

Capitolul al treilea aduce completări la nivel teoretic, debutând cu prezentarea noțiunii 

de hegemonie culturală, așa cum transpare aceasta din scrierile ideologului politic de 

stânga, Antonio Gramsci. Premisa capitolului este aceea că occidentul reprezintă un 

Sine alcătuit din mai multe ipostaze, aflate la diferite niveluri de occidentalizare, 

hegemonul absolut al celei de a doua jumătăți a secolului XX și al primelor decenii ale 

secolului XXI fiind Statele Unite ale Americii, entitate colonizatoare pe plan economic 

și cultural (de facto), și nu pe plan politic (de jure), motiv pentru care civilizațiile 

occidentale aflate la est de acestea (marile puteri europene) manifestă reacții 

asemănătoare celor încercate de națiunile colonizate în epoca marilor imperii. Din 

direcția studiilor literare, imagologia vine în sprijinul analizei sinelui occidental, în 

vederea identificării stereotipurilor care operează la nivelul textelor literare în 

construcția identității naționale. Din considerente metodologice, în alcătuirea acestui 

capitol s-a optat pentru o diviziune pe criterii geografice, de tip America (SUA) și restul 

lumii, reprezentat aici numai de Regatul Unit. Astfel, subcapitolul At the heart of the 

storm: America after 9/11 (În inima furtunii: America după 11 septembrie) 

pornește de la aceleași evenimente dramatice ale începutului de mileniu, în vederea 

discutării impactului pe care acestea l-au avut la nivelul poporului american, confruntat 

pentru prima oară de la războiul civil cu o tragedie de proporții pe teritoriul său. Textele 

literare selectate, Falling Man (2007) și Bleeding Edge (2013), sunt semnate de doi 

dintre cei mai importanți scriitori americani contemporani, Don DeLillo și, respectiv, 

Thomas Pynchon, și oferă două variante complementare ale hetero-imagemelor 

americane.  

Pe de o parte, romanul lui DeLillo, ekfrastic, modernist, vizând dimensiunea 

interioară și invitând la reflecții psihanalitice din perspectiva traumei, a doliului și 

melancoliei freudiene, oferă ipostaze ale americanului în derivă, care nu înțelege ce l-

a lovit și care nu reușește să depășească șocul. Nu lipsesc intruziunile politicului și ale 

mediaticului, dar acestea sunt relegate unei realități de care personajele doresc să se 

distanțeze. Falling Man nu este un roman despre 11 septembrie în sens literal, ci, mai 

degrabă, un roman despre multiplele reprezentări ale atentatelor de la 11 septembrie. 
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Este un roman al unui imperiu care se prăbușește, reprezentat simbolic prin căderea 

celor două turnuri gemene. Auto-imaginea deprimantă a americanului înfrânt de istorie 

este contrabalansată în romanul lui Pynchon de aceea a americanului care interoghează 

istoria, care ia în calcul posibilitatea ca teoriile conspirației care înconjoară atentatele 

de la 11 septembrie să conțină măcar un sâmbure de adevăr.  

Bleeding Edge reprezintă un comentariu politic asupra hegemoniei culturale 

americane, o istorie alternativă în care realitatea trece în sfera virtuală, un istorem 

contemporan care nu mai privește istoria ca pe reprezentarea unui eveniment de mare 

importanță, ci ca pe o sumă de evenimente nesemnificative și oameni obișnuiți. 

Oamenii obișnuiți ai lui Pynchon nu sunt americanii lipsiți de orizont cultural (stereotip 

european) și nici învinșii lui DeLillo; ei reprezintă modele culturale occidentale tipice, 

care populează un New York văzut ca spațiu esențial al urbanismului american (și chiar 

occidental). 

Partea a doua a capitolului, The Big (Br)Other: Anti-Americanism in British 

Contemporary Literature (Fratele cel mare: Antiamericanism în literatura 

contemporană britanică), îi are în vedere tot pe americani, dar, de această dată, 

plasându-i în poziția unui Celălalt occidental, din perspectiva europeană. Subcapitolul 

debutează cu un excurs, rezumând tradiția seculară de prejudecăți ale marilor puteri 

europene îndreptate împotriva americanilor, cunoscută sub denumirea de 

antiamericanism, o tradiție care a debutat în secolul al XVIII-lea și s-a perpetuat în 

următorul secol sub forma disprețului față de o națiune necivilizată și înapoiată, 

ajungând, odată cu lărgirea sferei de influență americane după cel de-al doilea război 

mondial, și în special după 11 septembrie 2001, să se transforme în sentimente de 

invidie, resentiment și chiar Schadenfreude. Textele literare britanice considerate 

ilustrative pentru această formă de alteritate, Dead Air de Iain Banks și Stuff Happens 

de David Hare, ridică problema dacă asemenea atitudini reflectă o poziție marginală în 

raport cu imperialismul american sau, dimpotrivă, una eurocentristă, care îi consideră 

pe americani inferiori. Răspunsul este, ca întotdeauna, undeva la mijloc, dar ceea ce 

este mai important este faptul că ambele texte oferă o hetero-imagine relativ negativă 

a americanilor, fie că e vorba de oamenii obișnuiți, în cazul lui Banks, sau de liderii 

politici și militari ai Statelor Unite (și, prin extensie, ai întregii lumi), în cazul lui Hare. 
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Interesant este și faptul că tendința europeană este aceea de a se distanța mult mai ușor 

de trauma indusă de atacul terorist. Occidentali, simpatizând cu poporul american lovit 

de o tragedie fără precedent și îngrijorați că s-ar putea să fie următoarea țintă, britanicii 

par, totuși, a depăși mai ușor șocul, ceea ce sugerează o dată în plus ideea că distanța 

și medierea tind să atenueze efectele negative a ceea ce li se întâmplă altora. 

Cu toate acestea, această a doua parte a tezei de doctorat a fost concepută astfel 

încât să sublinieze ideea că vestul, deși zdruncinat de evenimente politice sau de 

pretenții hegemonice venite de pe cele două maluri ale oceanului Atlantic, rămâne o 

ipostază a Sinelui în raport cu Celălalt, văzut ca un o amenințare. Acest Celălalt, 

reprezentat în secolul XXI de teroristul musulman, este punctul focal al ultimului 

capitol al tezei. 

 

Capitolul IV 

Alteritatea extremă: Amenințarea musulmană 

Al patrulea și ultimul capitol al tezei de doctorat este structurat în patru părți, pornind 

de la descrierea antitetică a două teorii ale reprezentării, ancorate în social, istoric și 

cultural deopotrivă. Prima se referă la foarte cunoscutul concept de orientalism, așa 

cum este acesta înțeles de la publicarea lucrării cu același titlu a lui Edward Said (1978), 

în timp ce a doua, occidentalismul, reprezintă o reacție la argumentele savantului 

american de origine palestiniană, care i-a negat complet existența, sugerând că 

hegemonia occidentului din perioada colonialistă și până în prezent a făcut Orientul 

incapabil să ofere, la rândul său, reprezentări ale Occidentului. Teza nu reține din 

Orientalism decât aspecte legate de imaginile construite ale Celuilalt, obținute prin 

discurs și reprezentare. Cu alte cuvinte, se folosește de influența lui Foucault asupra lui 

Said pentru a demonstra că produsele sferei culturale sunt reprezentaționale, 

concentrându-se pe identificarea „atitudinilor orientaliste contemporane care inundă 

presa și imaginarul popular” (Said 2003: 108), adică a reprezentărilor stereotipice ale 

Celuilalt, așa cum se proiectează ele în mentalul colectiv contemporan. 

Occidentalismul, pe de altă parte, nu trebuie considerat o grilă de analiză, din 

moment ce textele luate în discuție sunt produse ale civilizației occidentale. Acesta 
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trebuie înțeles ca un cadru de referință și ca resursă intertextuală pentru construcția 

personajelor care întruchipează teroriști musulmani, fie ei reali sau imaginari. 

Subcapitolul oferă o serie de exemple din declarațiile și scrierile unor importanți 

gânditori musulmani fundamentaliști, care se vor regăsi, în partea a doua a capitolului, 

printre replicile sau ideile exprimate de astfel de personaje.  

În spiritul încercării de a înțelege resorturile mentale ale celor care aleg 

martiriul, ucigând totodată un număr mare de oameni nevinovați în numele lui Allah, 

următorul subcapitol se concentrează asupra mecanismelor de control social, pornind 

de la ideile lui Foucault, Deleuze și Althusser, și accentuând influența religiei ca factor 

primordial de control în cazul civilizațiilor islamice. Prefațate de o scurtă descriere a 

naturii islamofobe a unor comentarii din presă după 11 septembrie, care au avut o 

puternică influență asupra opiniei publice, rezultând în atacuri nejustificate îndreptate 

împotriva musulmanilor în general – stereotipizați ca teroriști – cele două analize 

literare care constituie partea aplicativă a acestui capitol se concentrează asupra unor 

texte foarte cunoscute aparținând literaturii despre 11 septembrie, mai exact, pe nuvela 

lui Martin Amis, The Last Days of Muhammad Atta (2006) și, pentru a doua oară, pe 

romanul lui Don DeLillo, Falling Man (2007), încercând să demonteze ideea unor texte 

occidentaliste încărcate de prejudecăți împotriva musulmanilor, și arătând că 

stereotipurile ce transpar la nivelul celor două texte alcătuiesc portrete ale unor 

fundamentaliști islamici transformați în ucigași prin îndoctrinare, fie politică, fie 

religioasă. Amis, un cunoscut și vocal contestator al Islamismului, pe care îl 

diferențiază clar de Islam, exagerează un stereotip familiar, acela al teroristului malefic, 

defamiliarizându-l prin caracterizarea personajului drept un ateu complet dezinteresat 

de promisiunile Coranului pentru viața de apoi. DeLillo alege o cale diferită de a ajunge 

în același punct, anume aceea de a construi un personaj normal după standardele 

occidentului, care ajunge prin manipulare printre cei nouăsprezece teroriști care au 

reprezentat simple instrumente ale atentatelor de la 11 septembrie. 

 

 

 



18 
 

Concluzii finale 

 Atacurile de la 11 septembrie 2001 au schimbat istoria prin amploarea lor și 

prin efectele pe care le-au produs la nivel mondial, ceea ce a determinat apariția unui 

număr mare de reprezentări variate ale acestora, începând chiar din momentul primelor 

transmisii în direct la televiziune. Imaginile difuzate au dobândit curând un caracter 

hipotextual, inspirând o serie nesfârșită de texte ficționale și non-ficționale pe aceeași 

temă. Presa a beneficiat de sprijinul discursului politic în manipularea istoriei, cele 

două tipuri de discurs conlucrând la crearea unui adevăr alcătuit din elemente mai mult 

sau mai puțin înrudite, pentru a construi imaginea unei amenințări la adresa întregii 

civilizații occidentale. Mesajul celor două tipuri de discurs variază de la manipulare și 

dezinformare până la ficțiune prezentată drept adevăr. Reprezentările pe care le oferă 

discursurile politic și mediatic sunt, mai departe, însușite și prelucrate de producătorii 

de reprezentări artistice, care transmit, de regulă, aceeași ideologie, înscriindu-se astfel 

între aparatele culturale cu semnificație socio-istorică. 

 Dintre aceste reprezentări artistice se detașează ficțiunea referitoare la 

evenimentele de la 11 septembrie, un subgen literar lipsit de coeziune stilistică, bazat 

exclusiv pe o conexiune tematică, marginal luând în considerare numărul relativ redus 

de texte, și totuși imposibil de ignorat datorită recunoașterii de care se bucură mulți 

dintre autorii care au abordat acest subiect. Textele din această categorie sunt, de 

regulă, politice, cu un grad relativ ridicat de activism și implicare, reprezentative pentru 

trauma indusă la nivelul mentalului occidental de atentate și, adesea, considerate anti-

musulmane sau islamofobe. Preponderent urbană, dar putând fi considerată și ca 

aparținând literaturii de război, ficțiunea despre 11 septembrie creează lumi alternative, 

posibile, în încercarea de a depăși traumele trecutului. Abordată relativ frecvent în 

critica literară și introdusă la nivel academic ca subgen relevant al literaturii 

contemporane, este foarte posibil ca ficțiunea referitoare la 11 septembrie să nu treacă 

proba timpului, rămânând doar o apariție efemeră, sortită uitării, la fel ca textele 

jurnalistice ale știrilor trecute. Totuși, în contextul geopolitic actual, realismul 

provocator, jocul realității și al ficțiunii, descrierile atmosferei de teroare în care trăiește 

occidentul, care se simte amenințat de un dușman pe care nu îl poate înțelege, fac din 

acest subgen literar unul dintre punctele de referință ale literaturii începutului de secol 
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XXI pentru categoria de cititori interesați de lumea care îi înconjoară. Până la urmă, 

câte dintre evenimentele din istoria universală au o literatură a lor? 
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